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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
der Abg. Faeser (SPD) vom 11.12.2014
betreffend Loschung von Abwesenheitsdaten im SAP R/3 HR-System

und
Antwort

des Ministers des Innern und fiir Sport

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Der Hessische Datenschutzbeauftragte hat in seinem 42. Tatigkeitsbericht (Drs. 19/289) festgestellt, dass die
Loschung von Urlaubs- und Krankheitsdaten immer noch nicht konsequent durchgefiihrt wird. Eine Auswer-
tung zum Stichtag 14.11.2013 habe ergeben, dass 2.834 loschbare Fille nicht bearbeitet wurden. Im Hessi-
schen Competence Center (HCC) habe man dies damit begriindet, dass die Personal fiihrenden Stellen die
Freigabe fiir die Loschung der Daten nicht erteilt hétten, damit habe das HCC die Loschung nicht durchfiih-
ren kénnen. Die Anzahl der nicht geldschten Datensitze ist laut 42. Téatigkeitsbericht des Hessischen Daten-
schutzbeauftragten bei folgenden Buchungskreisen signifikant erhoht: Vorsorgekasse (1.110 Félle), Schulbe-
reich (869 Fille), Bildungsverwaltung (167 Fille), Immobilienmanagement (155 Fille), Polizeiprasidien (107
Fille).

Vorbemerkung des Ministers des Innern und fiir Sport:

Nach § 92 Abs. 2 des Hessischen Beamtengesetzes (HBG) sind Unterlagen iiber Beihilfen, Heil-
fiirsorge, Heilverfahren, Unterstiitzungen, Erholungsurlaub und Erkrankungen drei Jahre nach
Ablauf des Jahres, in dem die Bearbeitung des einzelnen Vorgangs abgeschlossen wurde, aufzu-
bewahren. Nach Ablauf dieser Aufbewahrungsfrist sind diese Unterlagen grundsétzlich zu ver-
nichten, sofern sie nicht vom zustidndigen Staatsarchiv iibernommen werden, § 92 Abs. 4 HBG.

Nach § 93 Abs. 6 HBG sind in automatisierten Verfahren gespeicherte Personalaktendaten nach
Ablauf der Aufbewahrungsfristen des § 92 HBG zu 16schen, sofern nicht spezielle gesetzliche
Vorschriften einen lingeren Aufbewahrungszeitraum bestimmen.

Die Loschung dieser Personalaktendaten erfolgt jeweils im ersten Quartal eines Jahres. Gleich-
wohl kdnnen vereinzelt Tatbestinde bestehen (z.B. Antrige auf riickwirkende Berechnung des
Grundgehalts nach der hochsten Dienstaltersstufe, Altersteilzeit, Rechtshingigkeit), fiir die eine
groflere Riickrechnungstiefe zwingend erforderlich ist. In diesen Féllen werden daher sog.
,»vernichtungssperren“ gesetzt, so dass die unterbliebene Loschung durch eine noch nicht abge-
schlossene Bearbeitung begriindet ist. Sobald jedoch der Grund fiir eine Vernichtungssperre ent-
fallen ist, wird diese unverziiglich aufgehoben, so dass neue Fille 16schbar werden und in den
Auswertungen als ,,zu ldschende Datensdtze “ erscheinen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, wird die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Mi-
nister der Finanzen und dem Kultusminister wie folgt beantwortet:

Frage 1.  Ist die Nichtloschung der in der Vorbemerkung benannten Daten nach Auffassung der Landesre-
gierung rechtswidrig?

Frage 2.  Falls Frage 1 mit ja beantwortet wird: Wieso wurde die Loschung der Daten zum in der Vorbe-
merkung benannten Stichtag noch nicht vollzogen?

Frage 3.  Falls Frage 1 mit nein beantwortet wird: Auf welcher Rechtsgrundlage beruht die Nichtloschung
der in der Vorbemerkung benannten Daten?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 3 gemeinsam wie folgt beantwortet:

Wie bereits in der Vorbemerkung ausgefiihrt, erfolgt die Loschung der Personalaktendaten im
ersten Quartal eines Jahres. Dagegen hatte der Hessische Datenschutzbeauftragte den 14. No-
vember 2013 als Stichtag fiir seine Auswertung gewihlt. Folge dieser zeitlichen Differenz ist,
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dass in der Auswertung des Datenschutzbeauftragten Personalfille enthalten sind, die bereits fiir
die ndchste Loschung im ersten Quartal 2014 vorgesehen waren. Hierdurch kann der Eindruck
entstehen, dass die Behorden ihrer Loschverpflichtung nicht nachkommen, obwohl sie diese
ordnungsgemaf im ersten Quartal eines Jahres durchfiihren.

Ergénzend wird zu den einzelnen Buchungskreisen wie folgt Stellung genommen:

Bei den aus dem Bereich der Polizeiprisidien genannten 107 Fillen handelt es sich um neue
l6schbare Fille, die zwischen dem Léschlauf 2013 und dem Auswertungszeitpunkt aufgrund der
Vorbereitungen fiir das Loschen im ersten Quartal 2014 entstanden sind.

Die beim Immobilienmanagement nicht geldschten Datensidtze waren zum einen auf einen in-
zwischen aufgekliarten Anwenderfehler zuriickzufithren, zum anderen auf den spiten Auswer-
tungszeitpunkt.

Die im Geschéftsbereich des Hessischen Kultusministeriums beméngelten Daten beruhen auf
durchgefiihrten Vorarbeiten zu den Loschldufen des ersten Quartals 2014 und somit ebenso auf
dem spidten Auswertungszeitpunkt.

In dem Buchungskreis der Vorsorgekasse sind die Daten der Pensionsfélle simtlicher hessischer
Dienststellen enthalten. Die hohe Zahl der offenen Personalfille verteilt sich also auf mehrere
Buchungskreise bzw. darunter wiederum auf einzelne Dienststellen. Die Nichtloschung beruht
hier auf Anwenderfehlern bei der Durchfithrung der Loschung. Die Ressorts wurden in Bespre-
chungen auf diese Anwendungsfehler hingewiesen, was zu einem erfolgreichen nichsten Ldsch-
lauf gefiihrt hat.

Frage 4. Wurden die in der Vorbemerkung benannten Daten zwischenzeitlich gel6scht?

Frage 5.  Falls Frage 4 mit ja beantwortet wird: Welche Daten wurden geldscht?
Bitte nach Buchungskreisen aufschliisseln.

Frage 6.  Falls Frage 4 mit nein beantwortet wird: Mit welcher Begriindung wurden die Daten noch immer
nicht geloscht?

Die Fragen 4 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs wie folgt beantwortet:
Samtliche Daten wurden bis auf Einzelfalle mittlerweile geloscht.

Von den 107 Datensétzen bei der Hessischen Polizei, die zwischen zwei turnusméBigen Losch-
terminen zum Stichtag 14.11.2013 loschbar geworden waren, waren nach Uberpriifung am
02.05.2014 bereits 101 Falle zwischenzeitlich geldscht. In 6 Fillen wurde eine erneute Uber-
priifung erforderlich.

Die Daten des Immobilienmanagements wurden mit dem Ldschlauf im Mérz 2014 geldscht.

Auch im Geschiftsbereich des Hessischen Kultusministeriums wurden die Daten mit dem
Loschlauf im ersten Quartal 2014 geloscht. Bei einer vom HKM angeforderten Auswertung
waren am 10.06.2014 fiir dessen Zustindigkeitsbereich keine zu 16schenden Daten mehr vor-
handen.

Die Abwesenheitsdaten aus dem Buchungskreis Vorsorgekasse waren nach dem Loschlauf im
Jahr 2014 bis auf Einzelfille geloscht. Bei diesen Einzelfillen liegen Anwendungsfehler vor, die
im Rahmen der Vorbereitung fiir den Loschlauf 2015 aufgearbeitet werden.

Wiesbaden, 20. April 2015
Peter Beuth



